
 

 

Forsikringsselskabet Brandkassen G/S under likvidation 

v/ likvidator, advokat Boris Frederiksen 

og advokat Steen Jensen  

  

  

 

 

 

Afgørelse om suspension af Forsikringsselska-

bet Brandkassen G/S’ vedtægter under likvida-

tionen i henhold til § 232, stk. 1, i lov om finan-

siel virksomhed 

 

Afgørelse 

Finanstilsynet træffer afgørelse om, at Forsikringsselskabet Brandkassen 

G/S’ vedtægter suspenderes under likvidationen, jf. § 232, stk. 1, i bekendt-

gørelse af lov om finansiel virksomhed, nr. 182 af 18. februar 2015, indtil der 

er opnået tilstrækkelig afklaring om gyldigheden af valghandlingen til dele-

geretforsamlingen i 2011. 

Sagsfremstilling 

Forsikringsselskabet Brandkassen G/S (”Brandkassen”) trådte i likvidation i 

december 2013, og ledelsen har siden bestået af dels advokat Steen Jen-

sen (valgt af Brandkassen som likvidator), dels advokat Boris Frederiksen 

(udpeget af Finanstilsynet).  

  

Den 26. februar 2015 blev det seneste møde mellem delegeretforsamlingen 

og likvidatorerne afholdt efter anmodning fra delegeret Martin Sibast Lauge-

sen. 

  

På mødet meddelte likvidatorerne de fremmødte delegerede, at likvidato-

rerne vurderede det som sandsynliggjort, at valghandlingen i februar 2011 

var ugyldig. Likvidatorerne anså derfor den siddende delegeretforsamling 

for ugyldigt valgt, hvorfor disse ikke kunne træffe beslutninger omkring 

Brandkassens forhold.  

  

Den primære baggrund for, at likvidatorerne anser den siddende delegeret-

forsamling som ugyldigt valgt, er, at det er likvidators antagelse, at stemme-

afgivelsen ved generalforsamlingen i februar 2011, hvor delegeretforsamlin-

gen blev valgt, med høj grad af sandsynlighed må antages at være gen-

nemført retsstridigt. Likvidatorernes vurdering er i overensstemmelse med 
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Finanstilsynets politianmeldelse af 24. oktober 2013 vedrørende overtræ-

delse af straffelovens § 304, stk. 1. 

 

På mødet den 26. februar 2015 oplyste likvidatorerne, at der vil blive afholdt 

valg til ny delegeretforsamling i overensstemmelse med Brandkassens ved-

tægter, i forbindelse med at valgperioden for den siddende delegeretforsam-

ling udløber ved udgangen af 1. kvartal 2015. Valghandlingen er igangsat, 

og forsikringstagerne har mulighed for at stemme på de 28 opstillede kandi-

dater frem til 9. april 2015 kl. 16. 

 

Det er imidlertid konstateret, at et antal af de opstillede kandidater dels er 

omfattet af Finanstilsynets tidligere fit & proper-afgørelser af december 

2013, hvor seks medlemmer af Brandkassens bestyrelse ikke blev anset for 

værende fit & proper og dermed afsat, og dels er omfattet af den igangvæ-

rende strafferetlige efterforskning vedrørende valghandlingen i 2011. 

 

Det er likvidatorernes vurdering, at der således består en risiko for, at den 

kommende delegeretforsamling kommer til at bestå af personer, hvis be-

myndigelse delvist er afledt af de tilbageværende ”nye” medlemmer, som er 

en konsekvens af et muligt retsstridigt valg. Det er på den baggrund likvida-

torernes vurdering, at der efter valget vil bestå en risiko for, at delegeretfor-

samlingen vil misbruge deres stilling på forsikringstagernes bekostning, 

baseret på disse personers tidligere ageren i Brandkassen. 

 

På den baggrund afholdt Finanstilsynet den 27. marts 2015 et møde med 

den af tilsynet udpegede likvidator, advokat Boris Frederiksen og modtog 

efterfølgende en skriftlig anmodning fra advokat Boris Frederiksen, med 

anmodning om suspension af Brandkassens vedtægter, jf. § 232, stk. 1, i 

lov om finansiel virksomhed. 

Retligt grundlag 

Det følger af § 232, stk. 1, i lov om finansiel virksomhed, at Finanstilsynet 

kan suspendere en finansiel virksomheds vedtægter under likvidationen 

 

Bestemmelsen er en videreførelse af den dagældende § 262, stk. 2, 2. pkt. i 

lov om finansiel virksomhed. 

 

Forarbejderne til dagældende § 262, stk. 2, 2. pkt., findes i L 176 af 13. 

marts 2003, hvoraf følgende fremgår af de specielle bemærkninger: 

 

”Bestemmelsen er en videreførelse af en tilsvarende bestemmelse i den 

gældende lov om forsikringsvirksomhed. Bestemmelsen vedrører likvidation 

af et forsikringsselskab. 
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Stk. 1 vedrører kun den situation, hvor selskabet beslutter at lade sig likvi-

derer ved en solvent likvidation.  

 

Stk. 2 omhandler den situation, hvor Finanstilsynet træffer beslutning om, at 

selskabet skal træde i likvidation. Finanstilsynets mulighed for at suspende-

re selskabets vedtægter skal hovedsagligt bruges til at begrænse general-

forsamlingens indblanding og til at undgå, at generalforsamlingen misbruger 

sin stilling.” (Finanstilsynets fremhævning) 

 

Der foreligger ikke trykt eller administrativ praksis om anvendelsen af be-

stemmelsen, ligesom bestemmelsens nærmere anvendelsesområde ikke 

ses behandlet i den juridiske litteratur. Bestemmelsens forarbejder fremhæ-

ver imidlertid muligheden for at suspendere et selskabs vedtægter med 

henblik på at undgå, at generalforsamlingen – i dette tilfælde delegeretfor-

samlingen – misbruger sin stilling. 

 

Foreligger der således begrundet mistanke om, at delegeretforsamlingen i 

en finansiel virksomhed ikke varetager virksomhedens interesser, kan Fi-

nanstilsynet i medfør af § 232, stk. 1, i lov om finansiel virksomhed, suspen-

dere den finansielle virksomheds vedtægter under likvidationen. 

Finanstilsynets vurdering 

Finanstilsynet indgav en politianmeldelse til SØIK den 24. oktober 2013, for 

overtrædelse af straffelovens § 304, stk. 1, idet det på det foreliggende 

grundlag måtte anses som overvejende sandsynligt, at valghandlingen i 

2011 var gennemført retsstridigt af den siddende ledelse. Der er ikke frem-

kommet nye oplysninger i sagen sidenhen, som har ændret denne vurde-

ring. 

 

Likvidator har anført, at det må anses for sandsynligt, at den igangværende 

valghandling vil føre til, at den tidligere delegeretforsamling helt eller delvist 

vil blive genvalgt. Der er således risiko for, at der med opbakning fra en 

række nyvalgte delegerede medlemmer – under indflydelse af den tidligere 

ledelse – kan blive truffet beslutninger, som er egnet til at skaffe den tidlige-

re ledelse en uberettiget begunstigelse på bekostning af de øvrige forsik-

ringstagere. 

 

Med henblik på at sikre, at der af den siddende delegeretforsamling, eller 

kommende delegeretforsamling ikke træffes beslutninger, som kan vise sig 

at være irreversible, træffer Finanstilsynet afgørelse i medfør af § 232, stk. 

1, i lov om finansiel virksomhed, om at suspendere Brandkassens vedtæg-

ter, indtil der er opnået tilstrækkelig afklaring om gyldigheden af valghand-

lingen til delegeretforsamlingen i 2011. En sådan afklaring kan f.eks. fore-

ligge, når gennemførelsen af valghandlingen er tilstrækkeligt belyst, eller at 
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der i fællesskab mellem likvidatorerne og forsikringstagerne opnås enighed 

om den endelige likvidation.  

Offentliggørelse 

Det følger af § 354 a, stk. 2, i lov om finansiel virksomhed, at reaktioner 

givet i henhold til § 345, stk. 7, nr. 4 til en virksomhed, der ikke er under 

tilsyn, skal offentliggøres med angivelse af virksomhedens navn medmindre 

det vil medføre uforholdsmæssig stor skade for virksomheden. Finanstilsy-

net finder ikke, at offentliggørelse vil medføre uforholdsmæssig stor skade 

for Brandkassen. Offentliggørelsen vil ske på Finanstilsynets hjemmeside. 

Klagevejledning 

Finanstilsynets afgørelse kan senest 4 uger efter, at afgørelsen er modta-

get, indbringes for Erhvervsankenævnet pr. e-mail til adressen ean@erst.dk 

eller pr. post til Dahlerups Pakhus, Langelinje Alle 17, Postboks 2000, 2100 

København Ø, tlf. 35 29 10 93, jf. § 372, stk. 1, i lov om finansiel virksom-

hed. 

 

Det følger af § 7 i bekendtgørelse om Erhvervsministeriets Erhvervsanke-

nævn, at det er forbundet med et gebyr på 4.000 kr. at klage til Erhvervsan-

kenævnet. Ved klager over forhold, der ikke vedrører klagerens aktuelle 

eller fremtidige erhvervsforhold, er gebyret dog 2.000 kr. Efter § 15, stk. 4, i 

nævnte bekendtgørelse, kan nævnet eller formanden på dets vegne træffe 

bestemmelse om hel eller delvis tilbagebetaling af det indbetalte gebyr, hvis 

der gives klageren helt eller delvist medhold. Gebyret tilbagebetales, hvis 

klagen afvises. 

 

 

Denne afgørelse er truffet af Finanstilsynet som en uopsættelig sag efter 

forelæggelse for Finanstilsynets bestyrelse, jf. § 345 i lov om finansiel virk-

somhed. Sagen er behandlet af formanden for Finanstilsynets bestyrelse 

efter hasteproceduren i § 16, stk. 1, i bekendtgørelse om forretningsorden 

for bestyrelsen for Finanstilsynet.  

Høring 

Udkast til afgørelsen blev sendt i høring hos selskabet den 1. april 2015, 

hvilket ikke har givet anledning til bemærkninger. 

 

 

 

Jan Parner Mark Rønnenfelt   

Vicedirektør Kontorchef 
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